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» Iritaţiunea produsă prin demonstraţiunile un-
f, gureşei în contra armatei comune s’a potolită, 
Idér amărîciunea a rômasü. Demonstraţiunile pe 
Mâţă tiu încetată, dér afaeerei Hentzi-Ianski tre- 
bue së i se dea o definitivă soluţiune. In sco- 
pulù acesta, minisţrulă-preşedinte Tisza a fostu 
chemată în filele acestea ta Viena.

Scimă că d-lă Tisza răspun^ândă contelui 
Apponyi a asigurată, că-i zace la inimă buna 
înţelegere între armată şi poporaţiune. Acuma
i se oferă ocasiune de a dovedi acésta. Bine 
că studenţii nu mai strigă pe stradele din Pesta 
„Abzug Ianski“ ; bine că (jiarele nu mai aducă 
articuli înfocaţi şi observă tóté ună limbagiu mai 
moderată ; dér ce se va întâmpla cu generalulă 
Ianski, căruia i s?au spartă ferestrile şi care a 
fostă mustrată de d-lă Tisza, că s’a purtată ne
corectă şi fără tactă, pe când căpeteniile arma
tei comune şi ómenii de stată din Austria nu- 
mescă fapta lui ună actă de înaltă pairiotismă 
şi de sfântă datoriă faţă cu eroulă căzută la
1849 apărândă Buda?

Ce ôê se ’ntêmple dér cu generalulă Ianski? 
Së fie elă pedepsită pentru ună faptă, care în 
ochii superioriloră lui este împlinirea unei da
torii? Étá cestiunea care trebue resolvată şi încă 
în înţelegere cu ministru - preşedinte ungurescă, 
décá este ca afacerea së fiă definitivă aplanată 
pe cale pacinică, fără urmări grave.

Este vorba d’a i se da generalului Ianski
0 satisfacţiune. Acésta se vede că e dorinţa cer- 
curiloră hotárítóre din Viena şi marea ’ntrebare 
este, décá şi cum se va sci înpăca d-lă Tisza 
cu acéstá cerere. Se asigură că generalulă 
Ianski nu este încă transferată; elă a plecată 
numai la Viena şi de acolo la Baden. O satis
facţiune i se va puté da Jui şi armatei numai 
în douë caşuri: séu fiindă lăsată la postulă sëu 
în Budapesta, séu în casă de transferare fiindă 
înaintată în gradă.

Deodată cu d-lă Tisza a sosită în Viena 
din concediu şi ministrulă imperială de răsboiă 
contéle Bylandt şi fără îndoială că elă a avută 
convorbiri serióse asupra acestei cestiuni. D-lă 
Tisza îi va fi spusă că n’a putută procédé alt- 
felü de frica oposiţiunii, care în timpulă din ur
mă a produsă o mare ferbere în ţâră printr’ună 
atacă bine combinată în contra cabinetului un
gurescă din causa dificitului îngrozitoră în finan- 
cele Ungariei. Ministrulă de răsboiă va fi răs
punsă că tóté suntă frumóse, dér armata nu 
póte së rămână blamată, pentru ca së triumfeze 
demonstranţii tineri din Pesta, cari au cântată 
la mormântulă lui Hentzi cântecele lui Kossuth.

Organulă din Viena, care este celă mai bine 
informată despre intenţiunile d-lui Tisza, „Neue 
Freie Presse“ ne face së ’nţelegemă, că d-lă Tisza 
în adevêrü ar avé de gândă së facă órecare con
cesiune sensibilităţii armatei. Multă amărîciune 
s’a adunată în urmă, constată numita
féià, în cercurile politice şi militare din Austria, 
mai alesă din causă că a fostă trasă în discu- 
ţiune şi criticată însuşi archiducele Albrecht, şi că 
astfelű mustrarea ce i s’a făcută generalului 
Ianski se ’ndréptâ şi asupra generalisimului ar

matei.

Contele Bylandt, <}ice »Neue Freie Presse“, 
va sci s0’şi ímplinéscá gréua datoriă; elă va da 
espresiune simţăminteloră armatei, va sci së afle
o formă, prin care ministrulă-preşedinte ungu- 
rescû sô’çï îndrepteze greşala, fără a’şi perde din 
autoritate ca şefă ală guvernului. De ce së nu 
cruţe. d-lă Tisza simţibilitatea armatei.

Décá d-lă Tisza nu va ceda, numita fóiá 
vede apropiându-se ună mare periculă pentru 
Ungaiia. Ar fi fórte tristă pentru ea, 4̂ ce» 
décá în armată ar prinde rădăcină părerea, că

1 numai federali ştii şi reacţionarii din Austria se

întrepună cu tótá inima pentru onórea soldatului. 
Intr’ună momentă de grea încercare, ar fi fórte 
primejdiosă pentru Ungaria, décá în inima ar
matei ar rörnáné ună ghimpe, décá ea ar privi 
în piartisanii reacţiunii pe apărătorii ei.

Privéscá 'Ungaria împrejurulă séu şi vá ve
dé că are mulţi inimici în Europa, care ar sa
luta peirea ei cu bucuriă. Armata este pázitórea 
corónei St-lui Ştefană şi cine scie, décá sosindă 
ora periculului din afară ea nu va trebui sé lupte 
pentru salvarea şi susţinerea Ungariei. Faţă cu 
aceste probabilităţi mai póte óre să-i ca4ă greu 
d-lui Tisza d’a satisface dorinţei armatei?

In tonulă acesta conjură fóia centralistă pe 
d-lă Tisza sé facă pace. Suntemă siguri, că elă 
îşi va şi da tótá silinţa ca sé se scape din în
curcătură. Dér totă aşa de siguri suntemă, că 
niciodată de când e ministru nu va fi simţită 
aşa de adâncă ca acuma, câtă de greu este a 
servi deodată la doi domni.

Décá va fi satisfăcută armata, rămâne nesa- 
tisfăcută orgoliulă şovinistică ungurescă, şi din 
contră. In ambele casUri d-lă Tisza va avé o 
grea situaţiune, care nu o va puté suporta multă 
timpă. Décá nu s’ar ţină ca scaiulă de fotoliulă 
său ministerială, d-lă Tisza s’ar puté retrage în 
acestă momentă în aplausele poporaţiunei ma
ghiare. Ni se pare însă că păcatele lui îi pre- 
gătescă o cădere cu ruşine.

feiscursulu d-lui ministru Sturdza.
rostitü la inaugurarea statuei k i George Lazarü.

Domnule primară! Suntemă întruniţi aci —  mem
brii ai guvernului şi ai Parlamentului, scóle şi unü nu- 
ríiérosü publică —  pentru a inaugura monumentulă ri
dicata de naţiune acelui bărbaţii, care a reíntemeiatü 
scóla románéscá pe pămentuiO románescü

Frumósá serbare, în care se oglindesce trecutulü, 
presentula şi viitorulfl.

George Lazarü s’a născuta íntr’unü timpü de mare 
restrişte pşntru patria nóstrá.

P ternică a fostü aşe4area stabilită aci la Dunărea 
de josü de marele ímpáratü alü Romei; dér cumplite au 
fosta şi isbirile ce ea a suferitü.

Pericolulü nu a venitö numai dela sabia şi dela 
foculă ce diferite ginţi au preumblata pe teritoriulü nos
tru; ci mai alesă dela încercarea de a desnaţionalisa 
poporulü românescă prin părăsirea limbei strămoşescl.

Valurile şi furtuna ne ameninţau din tóté părţile. 
Era sé perdemă chiar usulft limbei nóstre. Cei dántéiu 
daveniţî creştini în orientulű Europei, Românii, ajunsese 
sé nu audă lauda lui Dumne4eu decátü într’o limbă ne
cunoscută lora. Ei, cari din timpuri străvechi au aju
tată cn sângele şi cu averea lorü pe creştinii din alte 
téri, vedeau cum limba celorü hrăniţi şi adăpostiţi de 
denşii, cotropea pe cea románéscá.

Pot a sé fiă şi suntü limbi cu deosebire culte, limbi 
în cari suntü scrise tesaure nepreţuite ale sciinţei, dér 
unö poporă numai atuncia există, când e capabilă de a 
înălţa propria sa limbă la acea tăriă, ca prin ea sé potă 
domina tóté cugetările omenesc!. Unü poporü, care nu-şî 
întrebuinţâză propria sa limbă în tóté împrejurările vieţii,! 
în cele mai simple şi mai modeste, ca şi în cele mai 
înalte şi mai ideale, acelü poporü lângezesce. Poporulü 
care îşi perde limba, perde însăşi fiinţa sa, cunoscinţa 
de sine, încrederea în sine.

De doué ori acestü periculü s’a răvărsată peste 
noi; dér când ajunsese la culme au apăruta la timpü 
bărbaţi, cari au salvatü ceea ce se páré perdutü. Puţine 
nume din trecutulü nostru suntü atálü de populare, ca 
acele ale lui Mateiu Basarabü şi Vasile Lupu, ca acelü 
alü lui George Lazarü.

Cei duói dántéiu au scosü ér la onóre limba ro
mánéscá ín statü şi în biserică. Celü din urmă a 
fácutü ca limba strămoşâscă sé résune din nou ín scólá, 
de unde fusese isgonită. Cei duói dántéiu erau domni, 
celü din urmă unü simplu fiu de téranü.

Náscutü íntr’unü satü neirsemnatü de pe malulü 
Oltului, George Lazăr trecü prin şcolile din Sibiiu şi din 
Clujü, deveni ín Viena laureat ü în teolegiă şi ajunse a 
fi, ténérü încă, archidiacon alü Episcopiei din Sibiiu, ca- 
techet la seminariu şi predicatorü bisericescü.

Dér elü nu putü sé aibă acolo traiu bunü şi cu- 
réndü, inváluitü de mulţi inimici, fü nevoitü sé caute 
aiurea loculü unde sé îşi conţinue apostolatulü.

Pe acele timpuri, în Moldova şi în Ţâra románéscá,, 
íntregü Înv0ţăment.uia secundarü era în mâni străine. 
Limba românească ajunsese sé se vorbéscá mai numai

prin sate şi de paracliseri. Puţini credeau că limba ro
mánéscá póte servi pentru a exprima ideile, cugetările 
înalte. George Lazărh caraAerisează în stilulü séu ex- 
presivü ast-felü starea lucrurilorü de atunci: Românii 
suntü împotrivitorî limbei românescl, adoptándü legi şi 
năravuri străine, mulţi suntü crescuţi sub aripele străi- 
nilorü, mulţi se ruşinează a vorbi românesce şi, ce e 
mai multa, defaimă limba románéscá.

Dér totö atunci, începu sé bată tare unü véntft 
nou şi récoritorü. Simţimentulă despre origina »Româ- 
nilorü şi despre valórea acestei origini isbucnia iarăşi cu 
putere în Bucureşci şi în Iaşi.

Eforia scólelorü din Bucureşci ia o mare decisiuhe. 
Ea înfiinţează o scólá românească şi o încredinţează lu i 
George Lazárü.

Grele au fostü începuturile şi scurtă durata acestei, 
scoli. Instalarea ei fü anevoiósá, căci localulü dela Şt. 
Sava era ocupatü de garda dohméscá şi de'servitor» 
Curţei. Abia deschisă în 1816, ea fü închisă în 1821. 
Cu densa se stinge şi George Lazarü. Elü sé íntórse ín 
miculü şi necunoscutulü satü de pe malulü Oltului, unde 
curéndü móré.

Scânteia ínsé aprinsese unü focü viu. Scóla romá
néscá nu mai putea fi înăduşită, căci limba románéscá 
résunase ârăşî în scólá şi la résunetulü ei tótá stfflateá 
sé ridică din adénca Ietargiă în care sé afla. Poporulü 
románescü sé trezi şi plinü de încredere în sine, elü 
puse mâna la lucru.

De atunci ce paşi gigantici amü fácutü înainte! 
O transformare íntrégá s'a des0verşittt. Credinţa în ţâră 
şi poporulü ei, redesceptată în mica scólá a lui Lazarü, 
a devenita generală. Astă4i nu mai suntemü aserviţi 
niménui: mergemü pe propria nóstrá cale. Suntemü o 
ţâră liberă şi ocupámü, in loculü unde ámü fostü aşe
zaţi, o posiţiune importantă. Suntemü o ţâră, respectată 
pentru munca neîncetată ce desvoltámü pe térímulü cul- 
turei, pentru cumpănirea ce punemü în faptéle ce desé- 
verşima.

Acéstá frumósá serbare ne amintesce dér tirţipurile 
grele în cari lucramü, dela micü până la mare, pentru 
alţii, cu puţină speranţă pentru viitorü. Ea ne amin
tesce ínsé totodată începuturile redesceptărei naţionale, 
care a luatü unü avéntü puternicü din scólá şi prin scólá. 
Acéstá serbare este unü omagiu de recunoscinţă adusü 
unui bárbatü, care a fostü credinciosü ţ0rei şi datoriei 
sale. Ea ne dovedesce totü odată cátü de preţi0se suntü 
isben4ile ce au produsü munca şi credinţa.

Inaugurarea acestui monumentü, a doua 4i în urma 
4ilei de 10 Maiu, în care amü serbatü de astă-dată a 
doué-4ecea aniversare a Domniei înţelepte şi vitejescl a 
lui Carolü I. a întâiului Rege alü României independente 
de nume şi de faptü, ne face sé pipáimü cu însuşi mâ- 
nele nóstre şi sé înţelegemă în tótá clasitatea ei acea 
puternică şi semnificativă 4ic&t0re a poporului romá
nescü, iscodită de dénsulü pentru a’şi dovedi în patru 
cuvinte mersulü séu istorieü şi viitorulü cé îi esté ré- 
servatö, acea 4icStóre energică apa  t rece:  p e t r i  le 

r é má nü .  In adevérü, astăzi putemü 4*ce cu con- 
vincţiune deplină: ap a  a t r e c u t ü,  pe tre le  au 
r émasü.  . ;j

Primiţi, d-le primarü, acestü monumentü rídicatü de 
cetăţenii liberi ín onórea scólei românesci, ín care ne- 
contenitü se va nutri şi ín viitorü foculü patriotismului 
celui mai sincerü şi celui mai luminatü, foculü devota
mentului celui mai nemárginitü pentru datorie. Primiţi 
în proprietatea Capitalei înteia statuă ridicată de primulü 
sculptorü románü.

Sé pice dér ínvélitórea la strigátulü care ne unesce 
şi ne va uni totdéuna ca unü singurü omü: Se trăiască 

Carol I.

SOIRILE PILEI.
Marele eserciţii de arme în ţinutulâ corpului 12 de 

armată se voră face dela mijloculfi lui Augustă pănă la

14 Septemvre şi se vorii încheia cu o manevră de cOrpti 

de trei ĉ ile în valea Mureşului, între Tergu-Mureşului 

şi Turda, sub comanda loc. feldmareşalft br. Schonfeld.

—x—

.Deutsche Zeitung“ e informaţii, că în casina ofi- 

cerilora din Pesta s’a ţinuta la 26 Maiu n. o adunare 

a întregului corpa oficeresca din garnisonă, ca sfi se 

consulte că cum să procedă faţă cu demonstraţiunile an- 

timilitare de pe strade, faţă cu interpelările provocăt6re 

şi cu răspunsula lui Tisza. In acăstă adunare s’au plânsă 

mai alesU oficerii mai tineri în tonă energica şi amară 

despre modula cum i-au tractata oratorii din dietă. Nu

mai sfaturilora oficerilora mai bătrâni e d’a se mulţămi, 

că s’a evitata orice demonstraţiune.

Duminecă în 30 Maiu sa ţinuta e same n u l ă  cu
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elevii scélei române gr. cat. din B e t l e a nű  sub preşe- 

dinţa d-lui v. protopopü tractualü din Teure Michailü 

F ă g ă r ă ş a n u ,  asistándüd-lü preotü localü G. Puşca- 

r i u ,  d-lü teologü centralü Ioane H. B o t e a n u  şi unü 

publicü fórle numerosü. Obiectele propuse şi din cari 

s’au esaminatü elevii împărţiţi în 5 clase, au fostü tóté 

celea prescrise de legea de învăţământti. Resultatulü 

esamenuluiga fostü preste totü imbucurătorO, ca de co- 

munü. Elevii s’au premiatü. —  Şcolarii obligaţi ai scó- 

lei ordinare în acestü anü au fostü de ambe secsele 81, 

din cari au frecuentatü seóla 64.

—x—

In ţinutultt S e b e ş u l u i  s’au ivitü muscele colum- 

bace, pricinuindü mari stricăciuni.

Asupra turburárilorü de lângă Aiudü, despre care 

ni s’a telegrafatü erî, foile unguresc! aducü următorele 

amărunte: „In 30 Maiu, solgăbirăulfi din Roşia trimise 

gendarmeriă x în localitatea Mogosü, locuită de Români, 

care cu casele sale împrăştiate numără 3000 locuitori, 

ca să împedece contrabanda cu vinü, din care causă să 

náscü bătaiă. Mogoşenii atacară pe gendarmi, răni pe 

unulü din acaştia, pe când puşca unui alü doilea fü 

sfárámatü cu sburături de petri. Gendarmii se folosiră 

de arme şi omorîră pe unulü dintre tumultuanţi, ér pe 

trei îi răniră. Solgábiréulü şi judecătorul^ de instrucţiă 

s’aij dusü imediatü la faţa locului. Protonotarultt comi

tatului încunosciinţâ îndată atátü tribunalulü cátü şi au

toritatea militară competentă despre întâmplare, în urma 

căreia se duseră în Mogoşti doi oficerl cu 50 de omeni, 

dér s’au şi íntorsü, fiindü acum completa linişte. In

strucţiunea °urmézá.€ —  Mare minune, că »patrioţii« 

n’au datü şi în acéstá afacere de niscai soboli daco

români.

Ni se scrie, că elevulü de medicină din anulü 4-lea 

d-lü l os i f  Fărcaşt t ,  fiulü preotului gr. ort. din Secü, 

comitatulü Solnocü-Dobéca, lucrándü o temă escelintă din 

farmacologiă, a obţinutfl, între 4 concurenţi, p r i m u l ü  

premiu, cu votulü unanimü alü unei critice severe. Pre- 

miatulü e părtaşO la stipendiulü Gojdu-ianü de 200 fi. v. a.

—x—

Ministrulü de comunicaţiă a datü lui Gustavü Thal- 

mann şi consoţî concesiune pe unü anü d’a face lucrările 

preliminare pentru construirea liniei ferate Vinţu lO de 

j osü  —  S ib i i u ,  cu liniile vicinale S i b i i u  —  Răşi- 

n a r ü  şi S i b i i u  — C i s n ă d i ă ;  apoi fişpanului Făgă

raşului Mihail Horváth, deputatului Gavriilü Daniel şi lui 

MihailüHorváth jun. pentru linia S i b i i u  — F ă g ă r a ş ü.

—x—

D-lü D-r. Georgiu Plopű a fácutü în săptămâna 

trecută censura de advocatü la Tabla r. din Budapesta. 

Felicitările nóstre.

—x—

Dr. Emilü cav. de P u s c a r i u  e numitü medicü 

secundarü în reservă la regim. 2 de inf. Laurentiu M u n- 

t e a n u ,  preotü gr. or. alü archidiecesei ardelene, e nu

mitü capelanü militarü cl. 2-a în reservă.

—x—

In O r i a tü gendarmeria a arestatü pe locuitorulü 

din Găpâlna Samuilü P á c u r a r ü ,  pentru că vindea 

icóne sfinte şi făclii. Elü a fostü predatü cu marfă cu 

totü oficiului solgábisáescü din Sălişte, —  Grele timpuri 

amü ajunsü, décá nici nevinovatele icóne sfinte şi făcli

ile nu mai suntü suferite să procure sărmanului omü pâ- 

nea de tóle cetele!

—x—

FO ILET O N H .

Cálétoria lui Stanley prin Africa centrală-

(Urmare.)

Unü obiceiü ciudatü alü lorü era, să pórte barba 

strensă la unü locü íntr’unü bulgárü negru de noroiű, 

şi totü astfelü şi chica (partea de dinapoiü a părului.)

Până la satulü Ka-Bambarre din Manyema pă

trunsese şi Livingstone. Aicea însă ílü siliră nisce 

umflături, ce le căpătase la .picióre, să se oprescă, şi 

nu multü după aceea să se intorcă înapoi. Indigenii 

din acestü satü îşi aduceau ancă destulü de bine aminte 

de „bătrânul ü Albü“, pe care’lü avuseră dragü cu toţii. 

Când auriră, că nu mai este între cei vii, faţa lorü se 

umplü de o adevărată jale.

„Unde s’a dusü elü?“, ílü întrebă, căpetenia lo

cului pe Stanley.

„La ceru, prietine!“ îi răspunse Stanley, arétandü 

în süsü.

„Ah!“, dise Negrulü, privindü cu mirare spre 

cerü. „S’a scoborítü elü óre de colo, de süsü?“

„Nu; însă ómeni aşa de buni ca elü, când morü, 

se ducü colo süsü în raiü.“

De-a lungulü rîuluî Luama, care se varsă ín 

Lualaba, trecură călătorii noştri pe lângă mai multe

Societatea scienţifică-literară „Tinerimea română“ 

din Bucur esc% şî-a serbatü MercurI în 21 Maiu v. a 

noua aniversare în sala Ateneului. In acéstá şedinţă d-lü 

Nic. A lex i u  a vorbitü despre „Educaţiunea naţională.“ 

La fine societatea a distribuitü premii băeţilorfl şi fete- 

lorü celorü mai silitóre din scólele poporale din Bu- 

curesci.

Poliţia din Cl uş i u a datü de urma unei bande 

de pungaşi, compusă din trei băeti, celü mai mare de

12 ani. Ei se furişau prin case, furau diferite obiecte 

şi le amanetau în institutele de ímprumutü.

—x—

Concertü în grădină. Capela orăşenâscă va da 

mâne, Duminecă, unü concertü în grădina dela „Pomulü 

verde, * alü căruia programü conţine şi fantasia »O nópte 
în pădureţ de Schipek.

Voci asupra afacerei Hentzi-Janski.

„Pa l amen ta r “, din Yiena, dela 30 Maiu 
a. c. ocupându-se cu demonstraţiunile din Pesta 
(Jice:

„Se va mira fiecare, cum au índrásnitü Maghiarii 

a ataca, pentru unü actü de pietate, armata c. r. care 

cu sângele ei susţine şi apără monarchia, pe când reu

niunile de honvetjî serbézá totdéuna revoluţiunea ma

ghiară ; cum au cutezatü studenţii din Budapesta a’şî 

bate jocü de armata c. r. care şi-a jertfitü şi-şî jert- 

fesce viâţa pentru imperiu? Cum a pututü Tisza să de

clare »necorectü“ şi „fără tactü* actulü de pietate alü 

generalului Hentzi şi soţilorfi săi, cari şî-au fácutü da

toria faţă cu fidelii soldaţi ce au apératü Buda în contra 

revoluţiunei maghiare, pe când escesele şi demonstraţiu

nile studenţilorO nu le-a amintitü cu nici o vorbă? Sen

sibilitatea naţiunei maghiare, care abia numără patru 

milióne, ce s’a manifestatü în escese şi demonstraţiuni 

de strade, a apărat’o Tisza, nu însă şi armata, care l'a 

scápatü acum vr’o doi ani de Verhovay, care a potolitü 

foculü în Croaţia în sensü maghiarü, care a înâbuşitfi 

lurburările în provinciile ocupate. Tisza s’a identificatü 

cu escesele studenţilorfl.«

„Deputalulü Ungron a declaratü, că Maghiarii sus- 

ţinfl armata c. r., că prin urmare aşa trebue să jóce, 

cum îi flueră Maghiarii. Să admiiemü că plátescü şi ei 

ceva pentru armata c. r., dér ei au puterea în Ungaria, 

Ardealü şi Croaţia, posedü tóté posturile şi sineéiirile, 

au la disposiţiune dietă maghiară, din care suntü es- 

chişî aprópe cu totulü Slovacii, Ruşii, Românii, Ger

manii, Serbii şi Croaţii, şi îşi iau íncincitü índérétü ceea 

ce plátescü pentru armata c. r. Popórele nemaghiare 

plátescü armata c. r., ér nu hegemonii maghiari! Şi 

când aceste popórá, obosite de apăsare, íncepü a se 

mişca, Maghiarii îşi iau refugiulü la armata c. r. Ce 

s’ar nasee în Ungaria, Ardélü şi Croaţia, décá n’ar fi 

armata c. r .?“

„Décá ar fi adevărată scirea, că generalulü Jansky 

a trecutü pe stradele Budapestei sub escortă poliţienăscă, 

atunci ar fi ceva ne mai aucjitü, ca unü generalü c. r. 

să fiă pázitü de poliţiă! Ce să <p(íemü despre necum- 

pătarea fără esemplu a Maghiarilorü, cari cerü transfe

rarea generalului Jansky? Maghiarii lovescü prin acésta 

în prerogativele supremului comandantü alü armatei c. r. 

O asemenea procedere e ne mai aucjită.

„După părerea nóstrá, armata c. r. trebue să fiă 

representată pe páméntulü maghiarü, unde se câptă cân

tece d’ale lui Kossuth, prin astfelü de bărbaţi, cari ca 

generalulü Jansky ţinti la tradiţiunile armatei c. r. Austria

sate, ai cárorü locuitori, deşi se arătau fórte fricoşi, 

totuşi erau destulü de prietinoşi. O mare mirare i 

cuprinse pe ei la vederea mágarilorü de călăritii. Ei 

nu mai văduseră până acum asemenea animale, şi se 

luau distanţe mari după caravană, voindü să le observe 

mişcările şi mai cu semă să le admire puterniculü 

sbieratü, care de multe ori le jpricinuia o spaimă aşa 

de mare, íncátü o luau la fugă.

Nu arare-ori călătorulii nostru era rugatü de 

cătră căpetenii, să le ajute a învinge pe vre unü duş

manii din apropiere. Stanley se făcea, că nu aude 

asemenea rugări, de óre-ce nu voia să’şi facă din capti 

cálindarü.

In sferşitti totü se constată, că mulţi din indigenii 

din Manyema suntü jnisce canibali sălbatici, cari ţinti 

carnea dusmanilorü lorü ucişi de ceva delicatü, In 

patru renduri încercaseră ei să’lu omóre pe Livingstone. 

Numai când acesta, védéndü, că nu are încătrău, po

runci ómenilorü săi: „Puşcaţi, căci ómenií aceştia sűntü 

nisce blăstămaţi!“, le insuflă respectulü de lipsă.

Prin mijloculü lui ,Octomvre ajunse caravana la 

loculü unde Luama se varsă în maiestosulü Lualaba, 

care aici are o lăţime de 1300 metri. La vederea 

acestui rîu Vangvana si Vanyamvezi erupseră în stri

găte de bucuriă.

„De o dulce veseliă“, scrie Stanley, „fü cuprinsu

nu mai are nimicü altceva decátü armata c. r. Óre sé , 

catjă acésta, fiindcă dorescü Maghiarii şi tutti quanti? ! 

Şi ce se întâmplă atunci?

„Prager Tageblatt« 4̂ ce» c& Pe c&nd Germanii res

pectă mormintele şi monumentele francese din Alsaţia- 

Lotaringia, şi Francezii monumentele germane din Fran

cia, lásándü pe mamele germane să índeplinéscá acte de 

pietate la mormintele fiilorü lorü căluţi în răsboiu cu 

Francezii, în Ungaria din contră asemenea acte de pie

tate se condamnă şi mormintele şi monumentele se pro* 

fanézá.

Afacerea halei de mărfuri.
Estragemü dintr’unü raportü ce ni se trimite spre 

publicare urmátórele: »Reuniunea de comerţfi şi indus
tria din Braşovfi a ţinuta Luni în sala hotelului Nr. 1. 
şedinţă sub preşedinţa d-lui lohann Königes. D. v.-preş. 
Lootz a raportată despre conferenţele anchetei întrunite 
în Budapeşta. După aceea s’a cetitü de secretarulü prov. 
I. Szterenyi unü memoriu, ce se va adresa guvernului în 
afacerea înfiinţării unei hale de mărfuri de exportö. Adu
narea a primitü unanimü memorandulü şi a hotárítü: 1) 
sé se tipáréscá în limbile română, germană şi unguréscá;
2) sé-lü presinte fişpanului spre a lü înainta guvernului;
3) reuniunea braşovână de industriă, reuniunea de eo- 
merţtt románéscá, sáséscá şi unguréscá, reuniunea eco
nomică, direcţiunea caselorü de deposite, reuniunile de 
industriă din Sepsi-St. Georgî, Kezdi-Oşorheiu, FăgăraşH, 
Sighiş0ra, Mediaşfi şi Sibiiu se provócá a lua parte la a- 
céstá (.afacere, să trimétá câte doi membri la consul
tările comune şi se trimétá guvernului o petiţiune în 
sprijinulü memorandului; 4) pentru esecutarea mésurilorü 
ulterióre s’a alesü o comisiune; 5) comuna orăşenâscă 
să fiă rugată a le pune la disposiţiâ »Podii Bătuşilortt“ 
şi se vorü ínvita tóté presidiele ţehurilorfi la o consultare 
în acéstá afacere; 6) toţi industriaşii din BraşovO se vorü 
învita a subscrie petiţia ce va însoţi memorandulü. Se 
ceti apoi unü concursü publicatü de Bulgaria pentru di
ferite postavuri şi cisme, şi se hotărî să invite camera de 
comerţfi şi industriă de aici, ca pe viitorü să facă cu
noscute reuniunei liferările ş. a. In urmă s’a propusă, 
ca adunarea să telegrafieze secretarului de statü Matle- 
kovics, accentuândü urgenţa ajutorului.

Privire istorică asupra trecutului politicü 
socialüsi naţionala al „Ducatului Bucovina“.

(Fine.)

*/n considerare, că o astfelü de alegere nu este 

lucru uf orii, fi în considerare mai departe, cumcâ cu 

ea s'ar puté nimici însa-şi societatea nóstrá »Concordia * 

în casuŞcând ea n’ar reuşi cu candidatulü seu procla- 

matü, —  apoi ,elu face următârea propunere positivă: 

ori-care ar fi candidatulü, ce-lü vomü proclama, elő 

trebue mai ântâiu să priméscá şi să ímplinéscá condi- 

ţiunea propusă de d-lü candidatü V. Morariu, adecă: sé 

pue la disposiţiunea comitetului o sumă anumită şi a* 

nume: suma propusă de d-lâ V. Morariu, înse mai ur
cată încă în süsü cu 500 de Jl. v. a.«

Aducându-se acésta propunere principială la vo

tare comitetulű o primesce unanimü şi decide :

,OrI cine va voi să fiă proclamatü de candidatü alü 

Societăţii politice »Concordia*, elă va trebui mai înainte 

de tóté şi prin urmare şi înainte de proclamarea sa: se 

depue necondiţionaţii şi imediatü la disposiţiunea comite

tului suma de x-\-500 Ü. v. a, şi de abia după aceea va 

puté fi elü proclamată şi în publică de candidată ofi
cială ală „Concordieit“ dér mai nainte nu.11

Totodată se hotărăsce unanimă, oumcă acéstá de- 

cisiune de mai süsü să se facă cunoscută d-lui M. Pitey 

prin domnii membri ai comitetului: vMihaiu Cantimirü 

(controlorii), Constantină Florea (vice-preşedinte ală II) 

şi Georgiu Ostaű<, cu acelü adausü, că comitetulű ílü va

sufletulü meu, când {îmi aruncai ochii asupra maeeto- 

sului rîu. Taina cea mare, pe care natura o ţinuse 

ascunsă atâtea vécuri faţă cu lumea civilisată, era acnm 

aprópe de a fi desvălită. Eu urmărisemft cale de 324 

chilometri una din apele laterale până la vérsarea sa, 

şi acum iată elü însuşi, uriasulü rîu. Planulü meu de 

aici înainte era, sé’lü urmárescü până la oceanü“.

Cántándü voioşi, o luară călătorii noştri în paşti 

repede mai departe. In diua următ6re ei ajunseră la 

Tubanda, unde se afla o coloniă de neguţători arabi.

Celü mai cu vadă din aceştia era Hamed bin 

Mohamed, numitü şi Tippu-Tib, unü bárbatü înaltu şi 

puternicü, cu barbă negră şi la piele asemenea indi- 

genilorfi africani, tenărti âncă şi fórte mlădiosu în miş

cări: „unü modelü de energiă şi putere“, după cum ílü 

numesce Stanley. Elü ílü însoţise şi pe Cameron în 

călătoria sa prin locurile acestea, şi era cunoscută în 

tóté părţile. Sub comanda sa se afla unü numără în

semnata de Arabi tineri şi cam vre-o două-^eci de 

Yangvana şi Yanyamvezi.

Şi Tippu-Tib veni ca ceilalţi Arabi, să’lii salute 

pe Stanley. Purtarea lui cu acestü prilegiú fü astfelü, 

íncátü cálétorulü nostru cunoscű îndată, că are a face 

cu o personă de însemnătate. Şi esteriorulti lui era 

ceva deosebitü. „Vestmintele lui“, scrie Stanley, erau 

cátü se póte de albe, fesulü nou de noiţă, mijloculü Ö "
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d i e i déca d-lui va primi şi va împlini mai ânteiu de- 

cisiunea de mai süsü, adecă: dică d-lui va depune îna

inte de proclamare necondiţionată şi imediatü la dispo- 

siţiunea comitetului suma de x-j-500 fl. v. a.

In fine face d-lü controlorü alu societăţii, Mihaiu 

Cantimirü următârea propunere:

„In casü, că nu va primi d-lö Mihaiu Pitey condi- 

ţiunea de mai süsü impusă de comitetü, adecă : décá d-lui 

nu va primi acéstá condiţiune şi nu va depune necon

diţionata şi imediatü la disposiţiunea comitetului suma de 

x-|-500 fl. v. a., atunci sé se proclame d-lü V. Morariu 

de candidatü alü Societăţii politice „Concordia“.

Aducéndü d-lü preşedinte acéstá propunere a d-lui 

controlorii Mihaiu Cantimirü la votare, ea se primesce 

unanimü, éra d-lü controlorü alu Societăţii, Mihaiu Can

timirü, se obligă a aduce presidiului Societăţii imediatü 

respunsulü definitivă alu d-lui praeses M. Pitey, relativü 

la decisiunile comitetului de mai süsü, adecă: de pri

mesce d-lü praeses condiţiunea principială de mai süsü,— 

condiţiunea bánéscá vsine qua non*, dela care atârnă pro

clamarea séu neproclamarea d-sale de candidată alu socie

tăţii politice „Concordia«.

Cu acesta se închide şedinţa la două őre p. m.

Cernăuţi în 1 Ianuariu 1886 st. n.

Protocolulű No. XII,— asupra şedinţei ţinută în <Jiua 

de 11 lantfariu 1886 st. n. de cătră comitetulü societăţii 

„Concordia« sub presidiulti d-lui preşedinte IonÜ I. Bum- 

bacü şi în presenţa următorilorti domn! membri ai comi

tetului »Concordiei« şi anume a d-lorü: Stefanü Cantimir, 

Simionti Cernuşca, Grigoriu Halipu, Gorgiu Ostafi şi Tó- 

derü Voitcu*.

D-lü preşedinte constată numărulti membrilorü pre- 

senţî, numerü recerutu prin statute, spre a puté face de- 

dsiunî valide, şi deschiíjéndü şedinţa împărtăşesce ono

ratului comitetü, cumcă d-lu praeses Mihaiu Pitey, netri- 

miţendă nici unü réspunsü în privinţa condiţiunii prin

cipiale de maţ süsü, impuse de comitetulü societăţii în şe

dinţa lui din 1 Ianuariu 1886 st. n., şi întrebată fiind 

de preşedintele societăţii, de primesce, séu ba, d-sa acea 

condiţiune, „sine qua non*, —d-lü praeses Mihaiu Pitey 

a declaratü verde şi lámuritü:

„ Cumca d-sa »cm părere de reu«, nu primesce şi nu 

póte împlini acea condiţiune *sine qua non*, părendu-i- 

se ea prea exagerată, dér că totodată doresce, ca comi

tetulü st-i facă cunoscutü pe candidatulü »Concordiei“, 

pentru ca şi d-sa se-lü p6tă sprijini, în casü, déca i-ar 

conveni persóna

Totodată împărtăşesce d-lü preşedinte onoratului 

comitetü, cumcă şi d-lü adjunctü V. Morariu şi-a retrasă 

candidatura sa, aşa încâtă comitetulă societăţii a remasă 

fără nici unü candidată.

Mai departe împărtăşesce preşedintele onoratului 

comitetü, cumcă remánéndu în acestă modă comitetulü 

fără nici unü candidatü alü séu, — d-sa, adecă preşe

dintele societăţii politice »Concordia“, s’a vătjutfl nevoitü 

sé mai facă ârăşî călătorii prin districtele alegétorilorü, 

spre a se încredinţa de dorinţa şi voinţa poporului ale 

gétoriu, şi astjelă spre a puté proclama pe vr’ună can

didaţii naţională, carele va corespunde principieloră , Con

cordiei“ şi va puté împlini şi dorinţele alegétorilorü.

Apoi împărtăşesce preşedintele, cumcă d-sa călăto- 

rindü prin districte şi sondándü pe alegeton, s’a încre- 

dintatu pretutindene, cumcă cei mai mulţi îlu dorescu şi 

îlu voiescü de candidată pe d-lu Isidoră de Zotta, preşe

dintele tribunalului din Sucéva, carele domnă numită încă

este Română şi Bucovineană, şi chiar cunoscută fórte 

bine ca omă fórte oneştii şi Cernăuţeniloră, căci pănă nu 

de multü fusese judecătorO —consiliarü în Cernăuţi.

Luándü comitetulü acésta la cunoscinţă, îşi exprimă 

părere de rău faţă cu declararea d-lui M. Pitey şi retra

gerea d-lui V. Morariu, —  érá d-lü Gorgiu Ostafi face 

următârea propunere:

„In considerare, că alegătorii români ce se află 

în districtele Rădăuţi—Sucéva— Cámpulungü şi Dorna 

s’au înţeleşii sé sprijinéscá candidatura d-lui Isidorü 

de Zotta, carele este preşedinte la tribunalulü din Sucéva, 

considerândft că Societatea politică .Concordia* în adu

narea sa plenară ţinută în 29 Noemvre 1885 st. n. în 

sala magistratului din Cernăuţi, în presenţa de 419, per- 

sóne a hotărîta, ca la alegerea deputatului din districtele 

de mai süsü sé între în activitate şi societatea politică 

»Concordia“, combătândă din resputeri şi nesuferindă cu 

nici ună preţă candidatura unui străină pe de o parte, 

érá pe de altă parte sprijinindă din resputeri candidatura 

unui Română Bucovineană, şi anume: pe acela, pe care 

îlă voră dori alegetorii înşişi mai multă decâtă pe fia  

carele altulă cUntre candidaţi şi in fine, considerándü, 

cumcă dintre candidaţii Români d-lü preşedinte Isidorü 

de Zotta are cea mai multă şi mai mare încredere şi 

sprijinire din partea alegétorilorü de acolo, şi comitetulü 

„Concordiei« íntrebatü fiindü de ei, pe cine dintre can

didaţi recomândă »Concordia«, —  apoi comitetulă nu póte 

face altă cma, decâtă sé bage în sémá dorinţele alegéto

rilorü de acolo şi se-lă recoménde şi din partea societăţii 

t Concordia* pe d-lă preşedinte Isidoră de Zotta, ca dis

trictele : Rădăuţi—Sucéva— Câmpulungă şi Dorna se’lu 

aUgă unanimă de deputatu pentru senatulu dela Viena.

D-lü preşedinte alü »Concordiei“ aducéndü acéstá 

propunere a d-lui Gorgiu Ostafi la votare, ea se primesce 

unanimă, ca adecă »Concordia* se-lă proclame necondi

ţionată pe d-lă Isidoră de Zotta de candidată şi sé stă- 

ruéscá ca se se alégá cu tóté voturile ce se voră da.

Preşedintele societăţii mulţămesce după aceste d-lor 

membri ai comitetului pentru venirea la acéstá şedinţă 

şi pentru ostenéla, ce au făcut’o, şi închide şedinţa la 1 

Oră p. m.

Cernăuţi în 11 Ianuariu 1886 st. n.

Pe basa acestei decisiuni a comitetului fu  d-lu Isi

doră de Zotta proclamată necondiţionată, şi imediată în 

publică de candidată oficială ală Societăţii politice „Con

cordia* şi candidatura lui fü sprijinită nu numai prin epis

tole şi telegrame trimise în districte, dérá şi prin o pro- 

clamaţiune oficială a »Concordiei* trimisă de ea tuturor 

protopresviteriloră şi altoră persóne însemnate şi influente, 

precum suntu antişti comunali, şi în fine celoru mei mulţi 

Concordiam de prin districtele respective.

Sosindü 4iua alegerei, adecă 20 Ianuariu 1886 st. 

n., candidatulă „ Concordieid-lă praeses Isidoră de Zotta 

fű în adevérü şi alesü în districtele: Rădăuţi— Sucéva— 

Cámpulungü- Dorna şi anume: cu tóté voturile date, afară 

de 6 votusóre, care le întruni d-lü contracandidatü, ̂ rae- 

sesul Mihaiu Pitey, căpătândü : 1 votuşorti în Rădăuţi, 1 

votuşorti în Cámpulungü şi 4 votusóre întregi în Sucéva.

Acesta a fosţă demersulă cum a procedată la . ale

gerea făcută în 20 Ianuariu 1886 st. n., nu numai pre

şedintele şi secretarulă »Concordiei*, dér chiar şi comite

tulă ei, după cum adeverescă protocâlele verificate de mai 

susă,, ér nu cum s’a íncercatü a'lti descrie aşa numitulü 

Grachus în numerele 24 şi 25 ale »Tribunei« Sibiane 

din 11 şi 12 Februanu 1886 st. n., séu cum l’a înfă

ţoşată onoratului publicü d-lü prim vice-preşedinte Leo 

de Rey şi d-lü controlorü alü societăţii, Mihaiu Cantimir

íntr’unü pro testű alü d-lorü, publicatü mai ftntâiu în *Bu- 

kowinaer Rundschau« din Cernăuţi, érá apoi reprodusü 

şi în „tribuna“ din Sibiiu, prin parele scoposia a’lă se*-

duce pre onoratulă publică şi a’lă face sé créda, cumcă 

societatea politică »Concordia« Vară fi proclamată în 

tóta forma de candidată ală séu mai ántéiu pe d-lă 
praeses Mihaiu Pitey şi că i-ar f i  şi anunţată acéstaprú- 

clamaţiune prin o deputaţiune trimisă anume la d-lui.
Judece acuma onoratulü publicü cetitorü, pe care 

parte: este adeverulă şi dreptatea, legalitatea, sinceritatéa, 

adeveratulă patriotismă şi politică onestă, románésca şi 

neinteresată l •

Judece onoratulü publicü nepărtinitortt: cari din 
noi au aperată şi au susţinută sincerü şi neinteresatű 

»causa* primei şi unicei nóstre societăţi politice, „causa* 

Concordiei, şi carii au trădat-o în modulă celă mai mâr

şavă şi mai neasceptată!!

Cernăflţi, în săptămâna patimelorü 1886 st. n. 

Profesorulü lonă L Bumb acu, preşedintele »Concordiei*. 

« Grigoriu Halipu, secretarulü „ . 4

ULTIME SOIRI.

Bucuresci ,  4 Iuniu. — Pănă ce va întră, 
în vig6re noulu tarifă autonomii, adică pânft ]% 
29 Maiu (10 Iuniu) a. c. România va aplicat 
Austro-Ungariei vecluulii tarif ti autonomii, 
care s’a ap l ica ţ i i  şi F r a nc i e i  încă din â  
nulu trecutii.

D I V E R S E .

NECROLOGU. — Ge d eo n ü  B l ăşan t i ,  Proton 

popü gr. cat. ala Mediaşului, fostű în unü şirti lunga de ani: 

prefectulü studielorü la seminariulü domesticü arehiede- 

cesanü din Blaşiu, prefectulü tipografiei, asesorü Consisto

riale, şi membru a asociaţiunei Transilvane pentru lite

ratura şi cultura poporului románü, în 30 Maiu a. c. 6 

őre diminâţa după suferinţe grele de unü morbü înde* 

lungatü, împărtăşită cu sf. sacramente a moribuncjfilortt 

şi-a datü nobilulü său sufletü în mânile Creatorului, în 

etate de 56 ani, plánsü de fraţi, surori, cumnaţi, nepoţi 

şi numeroşii cunoscuţi, cări l’au stimatü şi ia stimatü. 

înmormântarea s’a făcuţii în I. Iuniu în Mediaşti. j

Fiă-i ţărina uş6ră şi memoria binecuvântată.
* *
*

Necrologu. —  Adolfă Diaconovich, secretarü do- 
minialü alü societăţii priv. a căilorfi de statü austro-ung., 

membru alü congregaţiunei generale şi comitetului cen-, 
tralü alü comitatului Caraşiu-Severinfl, preşedintele co- 
misiunei pentru adrepartarea dărilorfl, preşedintele com. 
şcolare etc., carele după o scurtă suferinţă de paralisie 

de plămâni a réposatü în Domnulü în 27 Maiu st. n. di- „ 
minâţa la 5 óre în alü 57-lea anü alü vieţii sale. <

Remăşiţele pământesc! ale prea iubitului răposatA 1 

s’au ínmorméntatü Vineri în 28 Maiu st. n. în cimitirultt 

gr.-cat. din Reciţia română.

Fiă-i ţărîna uş6ră I
* *

C UN UNIĂ. D-lü I o a n JH. B o t e a n a , teologü £  

absolutü de Budapesta, din Becleanü, în 30 Maiu st. n. £ 

8. c. s’a cununatü cu d-ş0ra M a r i a  Alexa,  fica unui4« 

poporanü din Bretea, lângă Becleanü. Naşi au fostü /  

d-nii protopopi ai tractelorü Betleanü şi Ciceu-Cristuru- \ 

lui. Le dorimü deplină fericire.

Editorü: Iacobti Mureşianu.

Redactorii responsabila: Dr. Aurel Mureşianu

era încinsti cu unü salü preţiosu de mătase, pumnalulü 

Bén e'ra împodobitu cu împletituri de sârmă de argintű. 

Peste totti, elix avea înfăţişarea unul adevératu „gent

leman“ arabü, care se bucură de o fórte bună stare 

materială."

Intrebându-lu Stanley, pentru ce nu a pötrunsü 

Cameron mai departe pe lângă Lualaba, elu răspunse, 

că atâtu Cameron, câtu şi Livingstone nu au pututti 

face acesta, ci au trebuitü să se întorcă înapoi, parte 

din causă, că nu aveau luntrile trebuincióse, parte 

pentru că ómenii loru nu se arătară aplicaţi a încerca 

sé înfrunte greutăţile, ce-i aştepta. „In adevăru“, dise 

elü, „cálétoria prin pădurile uriaşe de-a lungulü rîuluî 

este împreunată, cu primejdiile cele mai mari.“

•In urma împărtăşirilorii lui Tippu-Tib călătorulu 

nostru ajunse la convingerea, că numai cu Yangvana 

şi cu Yanyamvezi, ce-i avea în serviciulü său, nu va 

puté ajunge mai departe ca antecesorii săi, Livingstone 

şi Cameron. De aceea elü îşi dete tóté silinţele, sé’lü 

înduplece pe Tippu-Tib, ca sé’lü însoţescă împreună 

cu Arabii săi. Pomenindu-i de acésta, Tippu răs

punse :

, „N’am ómenl de ajunsü pentru unü astfelü 

de lucru.“

\ i „Câţi. ómen! ai d-ta?,“ ílü întreba Stanley.

„Cam vre-o trei sute.“

„Aceştia sAntu de ajunsii, slavă Domnului!“ 

„împreună cu 6menii d-tale la mergere da, d£ră 

nu şi la înt6rcere, pe care aş trebui să o făcu singurii. 

Sălbaticii ne-arii pune bine pe toţi.“

„Mi-aru merge mie mai bine, decă aş fi siliţii 

să facft călătoria numai cu mica mea cetă ?“

„Decă voi, Yasungu, (Albiloru) vă lăpădaţi viaţa 

numai aşa, fără nici unu scopu, trebue ore să facemii 

şi noi astfelii?... Noi Arabii călătorimii frumuşeii! dela 

unu locii la altulu, ca să ne adunămti fildeşii şi sclavi; 

voi însă vă puneţi în primejdiă viaţa, numai ca să 

aruncaţi o privire asupra rîurilorii, lacuriloru şi mun- 

ţilorii.“

„Eu nu am dreptulii să vă ceru, ca să vă puneţi 

viaţa în primejdiă“, răspunse Stanley. „Aş fi cu totului 

totu mulţămitii, decă v’aţî învoi să mă întovărăşiţi 

cale de şese-spre-dece dile. După aceea m’aţi pute 

lăsa să pornescil singurii mai departe, cum mă va sluji 

norocul^.“

„Mă voi sfătui cu prietinii mei şi cu rudeniile,“ 

dise în sferşitii Tippu-Tib. „Mâne seră îţi vomii 

răspunde.“

A doua $i veni Tippu şi cu prietenii săi din nou 

la Stanley. Acesta fii întrebatii, să le spună încă 

odată, care este planull său. Călătorulu nostru

le împărtăşi Arabilorii, că deocamdată ar voi să ajungă v4 

la loculii acela, unde Lualaba se îndreptăză s£u spre 

apusu, s£u spre răsăriţii. '

Intre 6menil lui Tippu-Tib era unulii, care călă

torise până departe în direcţiunea indicată de Stanley. y 

Acesta susţinea, că Lualaba curge totii spre nordii. 

Ceea-ce spunea elii despre ţinuturile de pe lângă acestă . 

rîu, era în adevăru de spăriatii. Lualaba, <jlicea elii, 

curge prin nisce ţări locuite de cei mai sălbatici cani

bali, mai departe prin ţinuturile unorii pitici răutăcioşi, 

cari împr6şcă pe străini cu săgeţile lorii otrăvite. Pe 

aici călătorulu nu pote înainta nici unii paşti, fără a 

se lupta şi fără a fi pururea gata de apărare. Cei că- 

duţl servescti ca nutrimentii neîmpăcaţilorti sălbatici.

In nemărginitele păduri se află şerpi uriaşi, cari atâr- 

nându-se cu codile de crăcile arborilorti, îi apucă cu 

gura pe nenorociţii trecători şi ridicându-i susti, îi ;v 

omoră în chipulii celti mai grozavii. Şi gorill suntii în 

mimării de totii mare. Ei de asemenea se aruncă 

asupra călătorilorii şi-î muşcă cu colţii lorii cei puter

nici. Călătoria pe rîu âncă este împreunată cu cele 

mai mari greutăţi, de ore-ce număr6sele cataracte şi . 

repedişurî ale lui punii în fiecare clipită vasele în ■ 

primejdiă.

(Va urma.)



Nr. 116. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Corsai6 l& borsa de Fiona

4 din Iunie st. n. 1886

Rentă de aură 4°/o . . . 106.15 
Rentă'de h&rtiă 5°/0 . . 95.15 
Imprumutulâ căilorâ ferate

tmgare . .................. 154 50
âmortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . .100.90 

Âmortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostO ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 75

âmortisarea datoriei căi
lor fl ferate de ostQ ung.

. (3-a emisiune) . . .' .119.— 
Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu ci. de sortare 1C5.20 
Şonurl rurale Banat-Ti- > 

mişfl . . . . . . . .  10520

Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 99 75 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung......................100.80
Imprumutulâ cu premiu

ung. .........................119.80
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului .124.80 
Renta de hărtiă austriacă 85.35 
Renta de arg. austr. . . 85.65 
Renta de aurii austr. . . 116 85 
Losurile din 1860 . . . 139 60 
Acţiunile băncel austro- 

ungare . . . . . .  . 883 —
Act. băncel de credita ung. 290.25 
Act. băncel de creditii austr. 283.20 
Argintulfi —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.95
Napoleon-d’orI . . . .  10.03 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 126.40

Bursa de Bueureset.
Cota oficială dela 20 Maiü st. v. 1886.

Cump. 

91— 
95—

86x/a
31— 

105— 

87 Va 
101— 
93— 

83Va
Banca naţională a României 500 L e i---
Aek de asig. Daeia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 14 Va 
Bancnote austriace contra aura. .  2.01—

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5 °/0)

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

* „ „ (5°/o)
» * urban (7°/0)
* » . (6“/o)

(5%)

vend.

92—
96—

87Va
33—

106—

88V4
102—
94—

84Va

15.—
2.03

| @âştigu sigurüi
| Persöne solide din ori-ce clasa,  cari voiescü a s6 
[ ocupa cu vendarea hârtiiloră de Stătu şi a losurilorü cu 
j prime permise prin lege, conformü Art. X X X I. din anulü 
1883, cu plata lorü în câşturl (rate) se angajâză ori 
şi unde cu condiţiuni fârte favorabile. Pre lângă pu
ţină activitate se pâte câştiga fără capitalii şi fără ri- 
zicü cu uşurinţă fl. 100 până la fi. 300 pe lună.

Oferte cu arătarea ocupaţiunei presente suntfl a sö 
adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER &  C“ , Budapest.

A.'ü. fo s tü  d is t in s a  c u  
Diploma de recunôscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronztt dela esposiţiunea din Triestü 1882.
Medalia de argintă dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diplomă de arginta dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontalü. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresü şi exporta.

is v o E r L t r

A G N E S
, __________ ___________delà M  O H  A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidü carbolicu dintre tôte

Apele minerale ale Ungariei
face escelente servicii la bôle catarhalice ale organelorü de mistuire şi ale udu
lui. In genere acéstâ apă merită a së lua cu deosebire in consideraţiune la tôte acele 
bôje, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosü.

Ctt vinü beutü se bucura acésta de o popularitate mare.
Depositulü principalii Ţ Liferantü alu Curţii 
singurii numai la: "  1  i  reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tôte farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiuni.

(5—15) S’au e$pediatü In anulü 1885

1,800000 butelii

I  Comandele din afară së vorü esecuta cu cea mai mare punctualitate.

"otel „Europa"
BRAŞOVti

în cetate, Strada Vămii Nr. 11. 
clădire nouă din anulti 1885, înzestrate cu tottt 

comfortulti.

Hestauraţiune şi hală de bere.

Omnibusultt hotelului la gară.
Uniculu hotelu

comfortabilQ din cetate în apropierea pieţei.

R. BARTHA.
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Grand Magazin de mode şi confecţiunî pentru dame 
Kovásznai &  Keresztesi

Braşovu (Piaţa mare)

Recomandă dapositulü lorü din nou şi fórte bogatű asor
tată cu materii moderne pentru rochii de dame precum: Satin 
Lyon-, Faille-, Mervilier, Catifele, Beige de lână, (Noutate), Eta
mine, Creppd-Loden şi Cachemire negre, precum şi Îd tóté colo
rile moderne.

Asemenea Creton de spălata, Satin şi Fail cu cele mai 
nouë si írumóse desenurî.

Chiffon, Chirting şi pânză în tóté lăţimile veritabile din 
fabrica lui Benedict Schroll.

Vmbre'uţe şi umbrele în fórte bogatù asortimentű. Mănuşi 
de piele, de mătase şi de aţă în tóté colorile potrivite rochiilorű.

Mare alegere în Dantele şi perdele din Jutta cu desen u- 
rile cele mai noué. Asemenea Cuverturi pentru paturi şi mese, 
precum şi totü felulű de covore cu preţurile cele mai eftine.

Se primescü comande pentru confecţionarea de rochi de 
mîrésâ, rochii pentru promenadă şi casă,  precum şi Mantale pen
tru ploiă, Mantile şi* mantilets după fasonulu. celü mai nou.

Comandele din afară se vorü esecuta cu cea mai mare punctualitate. T
Nr. 2085/1886.

Publicatiune.
9

privit6re la tacsarea dărei pe venită pro 1886 şi pertractarea acesteia.
In legătură cu publicaţiunea oficiolatului din locii din 24 Maitt 

a. c. Nr. 1982/1886 se aduce prin acesta la cunoscinţa generală, că ta
blourile suplementare pentru darea pe venitu clasa III. compusă de cătră 
r. ung. inspectoratului de dare, precum şi listele cu tacsarea dărei ace- 
loră î n t r e p r i n de r i  şi r e un iu n i ,  cari suntă obligate a da s6mă în 
publicu, să află la subsemnală oficiolatil de dare orăşenescu dela 29 
Maiu pană la 3 Iuniu a. c. înainte de prân<Jă dela 8 pănă la 12 6re, 
şi după prânejă dela 3 pănă la 5 <5re, spre informarea şi reclamarea ce- 
lorii ce s’arii afla încărcaţi cu tacsarea şi că pertractările resp. ale co- 
misiunei oraşului Braşovă, pentru tacsarea dărei, să voru ţin£ la Ma
gistrată dela 4 până la 12 Iuniu a. C. dela 8 pănă la 12 6re a. m.

Lista cu ordinea în care să voru face pertractările se află ase
menea spre informaţiunea tuturoru. în 6rele de oficiu la subsemnatul̂  
oficiu de dare orăşenescu.

Braşovu ,  29 Maid 1886.

Oflciolatnln de dare orăsenescu.

(16— 15) Dicţionar germano-românu
de (Şheochar Mexi

in 8° c" 320 pagini, prin urmare îndoiţii atâtO. de mare ca ediţiunea primă. Preţuiţi fl. 1*50 s6u

3 lei 50 b. de esemplarfl,

A APĂRUTU
şi se póte procura prin tóté librăriile precum şi la

B r a ş o v .

Tipografia ALEXl Braşovu.


